Epidemiler matematiksel olarak

X = X, € "' formiiliiyle ifade edilir.
Bu formiilde,

x = Herhangi bir zamandaki hastalik oran,
X, = Baslangictaki inokulum miktari,
r = Ortalama enfeksiyon orani,
t = Enfeksiyonun olustugu zaman siiresi,
e = Dogal logaritma tabani’dur.

Belirli bir zaman dilimi i¢inde, bir hastaligin enfeksiyon artis orani ise
r=1/t,-t, log . x,/x,

formuluyle ifade edilir.



Epideminin matematiksel ifadesi

formiilityle gosterilir. r’yi bir 6rnekle aciklayalim.Ornegin, ilk giin hastalik % 1, bir
hafta sonra % 5 olsun. x, = 0,01, x, =0,05, t, — t, =7 giin olduguna goére

r=1/7 log 0,05/0,01
r=1/7x1,61

r = 23 (Giinliik art1g)



Epideminin Seyri

Genel olarak iki tip epidemi vardir. Bunlardan biri basit, digeri ise bilesiktir. Epideminin tip1
dogrudan dogruya patojenin 6zelligine bagl olarak, enfeksiyon siiresi ve etmenin yayilmasi ile
ilgilidir. Ornegin siirme hastaliklarinda epidemi basittir. Hastalik artis1 ayn1 vejetasyon déneminde
degil, yillar aras1 gergeklesir.

Fakat pas hastaliklarinda durum bilesiktir. Hastalanan bitkiden dagilan tiredosporlar daha baska
bitkileri enfekte ederek vejetasyon donemi iginde hastalik gittikge yayilir.

Egrinin incelenmesi ve degerlendirmesi giic oldugundan dogrulamak i¢in;

Bilesik hastalik yayilisinda, x = log :_x

Basit hastalik yayilisindaise, x = log i degeri kullanilir.



Basit Artis

» Ornek: Bir bahcede bulunan 100 hastalikli agactan yayilan hastalik etmeni,
yilda 10 agaci daha hastalandinyor. Bu artis, %10 demektir. Basit artista ilk

bulunan hastalikli bitki sayis1 sabit olarak kalir. Bu durum artis derecesi 1/10
unite/yildir. 1000 agac, bulunan bir bahcede ise;

1 yil sonraki artis 1000x (1+ % ) = 1100,
2 yil sonra ise 1000x (1 + 130) = 1200 olacaktir.



Devamli olmayan Bilesik Artis

» Bu artista ise, yeni hastalanan bitki sayis1 ilk hastalanan bitki sayisina
ekleniyor. Bu durumda;

1 yil sonraki toplam hasta bitki sayis1, 1000 (1 + 1/10) dur.
2. Yildaki hasta bitki sayis1, 1000 (1 + 1/10)2 dir.
10. Yilin sonunda ise, 1000 (1 + 1/10)% dur.




Devamli Olan Bilesik Artis

» Bu artisin hesaplanmasinda, yeni hastalanan bitkilerin ilk hastalananlara eklenmesinde bir
beklenmez.

Onceden hastalikli olan bitki sayis1 + Yeni hastalanan bitki sayis1 = Topla
bitki sayisi

» Devamli olan bilesjk artista hesaplamalar aylik, gunluk vs. uzerinden yapilir.



